

## Отзыв

на автореферат диссертационной работы Терпигорьевой Лилии Павловны на тему: «Отдаленные результаты эндодонтического лечения хронического периодонтита, причины неблагоприятных исходов и пути их устранения» представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология».

Результаты эндодонтического лечения хронического периодонтита, несмотря на применение современных материалов и методик лечения, до настоящего времени являются непредсказуемыми. Это обстоятельство, в значительной степени, связано с отсутствием четких представлений о характере влияния различных исходных и лечебных факторов на результаты эндодонтического лечения. Среди многих исходных клинических факторов к наименее изученным относится наличие и характер резорбции апикальной части корня зуба.

Диссертационная работа посвящена решению актуальной научной задачи стоматологии – вопросам оптимизации лечения хронического периодонтита с целью обеспечения наиболее благоприятного исхода эндодонтического лечения. С позиции доказательной медицины на основании комплексного изучения связи клинических и морфологических проявлений хронического апикального периодонтита предложен дифференциальный подход к выбору апикального препарирования и пломбирования корневого канала для разных диагностических категорий.

Целью исследования было на основании анализа отдаленных результатов консервативного эндодонтического лечения зубов определить оптимальный для каждой диагностической категории уровень апикального препарирования и пломбирования корневых каналов, установить причины неудач лечения и разработать пути их устранения.

Задачи исследования полностью соответствуют цели и полностью реализованы во время проведения работы. Методы исследования современные. Логит-регрессионный анализ, который использовался во время статистической обработки данных, позволил определить оптимальный уровень препарирования и пломбирования корневых каналов для разных диагностических категорий для получения благоприятного результата эндодонтического лечения. Так было



установлено, что выбор оптимального уровня препарирования и пломбирования основывается на состоянии апикальной констрикции. Оптимальный уровень препарирования и пломбирования в зубах с сохраненной апикальной констрикцией должен определяться положением апикальной констрикции, а в зубах с разрушенной апикальной констрикцией в препарирование должен быть включен и цементный канал.

Важным для практической работы врача-стоматолога, являются научно обоснованные данные к выбору оптимального метода лечения хронического апикального периодонтита на основании клинических, микробиологических и гистологических методов исследования.

Результаты исследований, которые получены в достаточном количестве клинического материала, не вызывают сомнений. Выводы диссертации логичны, вытекают с поставленных задач. Оригинальный подход к решению поставленной цели, позволил автору получить новые научные данные. По материалам работы было опубликовано 25 работ, 4 из которых входят в перечень основных научных журналов, рекомендованных ВАК ДНР и РФ, 9 работ опубликованы в сборниках международных конференций, 12 тезисов.

Совокупность результатов, полученных лично автором, позволяет квалифицировать ее как кандидатскую диссертацию. По объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Терпигорьевой Л.П. полностью соответствует необходимым требованиям пункта 2.2 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г., а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология» (медицинские науки).

Главный врач клиники  
«Dziuba Implant Studio»,

действующий член ЕАО, к.мед.н.



Дзюба Михаил Владимирович